
第2课时  古典概型的应用
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03.课时作业(四十三)

题型1  古典概型的综合应用
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01.新知初探·自主学习
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状元随笔

(1)概率的加法公式的应用前提是“事件A与事件B互斥”，否则不

可用．

(2)对立事件的概率公式使用的前提必须是对立事件，否则不能使用

．

(3)当一个事件的概率不易直接求出，但其对立事件的概率易求时，

可运用对立事件的概率公式，即可使用间接法求概率．
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　教材答疑                   1.[教材2.2思考交流]

  E E5 E12

A与B的关系 互斥 对立 互斥

P(A)

P(B)

P(A 1

P(A)＋P(B) ＝ ＝1 ＝
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2.[教材2.2思考交流]

当A，B不是互斥事件，概率加法公式不成立．

例如：一个袋子中有大小和质地相同的4个球，其中有2个红色球(标

号为1和2)，2个绿色球(标号为3和4)，从袋中不放回地依次随机摸出2

个球．设事件R1＝“第一次摸到红球”，R2＝“第二次摸到红球”，

事件A“两个球中有红球”．
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答案：A
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答案：C
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02.课堂探究·素养提升
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题型1  古典概型的综合应用——师生共研

例1 如图所示是某市2024年2月1日至14日的空气质量指数趋势图，

空气质量指数(AQI)小于100表示空气质量优良，空气质量指数大于

200表示空气重度污染，某人随机选择2月1日至2月12日中的某一天到

达该市，并停留3天．

(1)求此人到达当日空气质量优良的概率；
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(2)求此人在该市停留期间至多有1天空气重度污染的概率．



返回导航

解析：根据题意，事件“此人在该市停留期间至多有1天空气重度污

染”，即“此人在该市停留期间有0天空气重度污染或仅有1天空气重

度污染”．

“此人在该市停留期间有0天空气重度污染”等价于“此人到达该市

的日期是4日或8日或9日”．

“此人在该市停留期间仅有1天空气重度污染”等价于“此人到达该

市的日期是3日或5日或6日或7日或10日”．
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方法归纳

概率问题常常与统计问题结合在一起考查，涉及方程或者函数的有

关概率问题，考查的是如何计算要求的事件A所包含的样本点的个数，

通常需要将函数与方程的知识应用其中．解决此类问题，只需要利用

函数、方程知识找出满足条件的参数的范围，从而确定样本点的个数，

最后利用古典概型的概率计算公式进行计算．
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(1)求方程组只有一个解的概率；
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(2)求方程组只有正数解的概率．

 



返回导航

题型2  互斥事件的概率——师生共研

例2 黄种人群中各种血型的人所占的比例见下列：

已知同种血型的人可以互相输血，O型血可以给任一种血型的人输

血，任何人的血都可以输给AB型血的人，其他不同血型的人不能互

相输血．小明是B型血，若他因病需要输血，本题表格中所给的某种

血型的人所占的比例其实就是该血型的概率．

血型 A B AB O

该血型的人所占的比例/% 28 29 8 35
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(1)任找一个人，其血可以输给小明的概率是多少？

解析：对任何一个人，其血型为A，B，AB，O型血的事件分别记为A′，B′，C

′，D′，它们是互斥的．由已知，有P(A′)＝0.28，P(B′)＝0.29，P(C′)＝0.08，P(D′)

＝0.35.

因为B，O型血可以输给B型血的人，所以“任找一个人，其血可以输给小明”

为事件B′＋D′，根据互斥事件的概率加法公式，得P(B′＋D′)＝P(B′)＋P(D′)＝0.29

＋0.35＝0.64.
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(2)任找一个人，其血不能输给小明的概率是多少？

解析：由于A，AB型血不能输给B型血的人，故“任找一个人，其血不能输给

小明”为事件A′＋C′，根据互斥事件的概率加法公式，得P(A′＋C′)＝P(A′)＋P(C′)

＝0.28＋0.08＝0.36.
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方法归纳

运用互斥事件的概率加法公式解题的步骤：

(1)确定题中哪些事件彼此互斥；

(2)将待求事件拆分为几个互斥事件之和；

(3)先求各互斥事件分别发生的概率，再求和．
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跟踪训练2　在数学考试中，小明的成绩在90分(及90分)以上的概率

是0.18，在80分～89分(包括80分和89分，下同)的概率是0.51，在70分

～79分的概率是0.15，在60分～69分的概率是0.09，在60分以下的概

率是0.07，求：

(1)小明在数学考试中取得80分及以上的成绩的概率；

解析：分别记小明的成绩在“90分(及90分)以上”“80分～89分”“70分～79

分”“60分～69分”为事件A，B，C，D，这四个事件彼此互斥．

小明的成绩在80分及以上的概率是   P(A＋B)＝P(A)＋P(B)＝0.18＋0.51＝0.69.
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(2)小明数学考试及格的概率．

解析：方法一　小明数学考试及格的概率是

P(A＋B＋C＋D)＝P(A)＋P(B)＋P(C)＋P(D)＝0.18＋0.51＋0.15＋0.09＝0.93.

方法二　小明数学考试不及格的概率是0.07，

所以小明数学考试及格的概率是1－0.07＝0.93.
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